

14.10.2020 г.

Тема 3.1. Великое переселение народов и образование варварских королевств в Европе.

1. Запишите дату и тему в тетради.

Цель: Изучить миграционные процессы населения в Средние века, установить их причины и последствия. Проанализировать ход мировой истории под влиянием процесса переселения народов.

План:

- Средние века: понятие, хронологические рамки, периодизация. Варвары и их вторжения на территорию Римской империи. Крещение варварских племен.
- Варварские королевства, особенности отношений варваров и римского населения в различных королевствах. Синтез позднеимперского и варварского начал в европейском обществе раннего Средневековья. Варварские правды.

2. Внимательно ознакомьтесь лекционным материалом.

Видео урок: <https://www.youtube.com/watch?v=uqV7EJAj6gE>

Хронологические рамки и периодизация истории средних веков.

- 1) Раннее **средневековье** - время формирования феодального способа производства, V-XI вв.
- 2) Классическое, или развитое **средневековье** - период развитого феодализма, конец XI-XV вв.
- 3) Позднее **средневековье** - период разложения феодальных отношений и зарождение капиталистического способа производства, XVI - середина XVII вв.

И у Римской республики, и у Римской империи недоброжелателей всегда имелось в достатке. Рим одерживал победы над ними, или, по крайней мере, ему удавалось сдерживать агрессию неприятеля. Но вот к вторжению в империю начали готовиться соседние варвары, и дело приняло более чем серьезный оборот.

Опасного врага легионеры увидели в варварах еще во II столетии до н.э., столкнувшись у **северного кордона с кимврами и тевтонами**. Центурионов встревожило обстоятельство того, что чужаки шли к их землям с семьями и пожитками. Тогда продвижение незваных гостей смогли остановить грамотное командование и преобразованные войска.

В начале нашей эры с Римской империей **сосуществовали германцы, готы, саксы, лангобарды, англлы, вандалы и другие**. Варварам было неизвестно государственное устройство, тогда ими управляли старейшины и вожди. Старейшины занимались вопросами распределения земельных участков, разрешал противоречия и прочее. В тревожное время на защиту племени ставали отряды, возглавляемые вождем, чья власть удерживалась авторитетом и силой. Хотя именно вождь делил территории и добычу, права его были в принципе такими же, что и у соплеменников. Хотя некоторые правила словно короли.

Германские всадники

На приграничные территории представители разных племен нападали сообща. Ослабевшая империя вынуждено заключала мир, соглашаясь выделить территории для поселения, и зачислять варварских воинов в свои легионы.

Во 2-ой половине III в. началось бурное перемещение варваров. Этот процесс официальная наука именуется «великим переселением народов».

Переселение народов

Масштабный процесс переселения, перекроившего карту мира, шел в **IV-VII вв.** Насиженные места люди покидали из-за прихода в Европу гуннов, пришедших от китайских границ.

Продвижение воинственных гуннов было стремительным. Покорив земли и народы, они серьезно усилили свою мощь. Некоторые осмеливались оказывать сопротивление, но гунны одерживали верх и заставляли противника идти на Рим в составе своего войска. Гибель в 476 г. Западной Римской империи считается гранью между историей Древнего мира и Средних веков. Падение империи связано с вторжениями на ее территорию варварских племен. Варварами римляне называли всех, кто жил за пределами Римского государства, не знал латинского языка и был чужд римской культуре.

В Центральной Европе кипели воинственные племена германцев. Поначалу римлянам удавалось отражать их вторжения. В конце IV в. к германцам в их набегах присоединились многие другие варварские народы. Началось Великое переселение народов. К этому времени у варваров зарождалось неравенство. Их племена объединяются в союзы во главе с вождем (герцогом, королем), властью, которую напоминает уже власть правителя государства. Варваров привлекали богатство городов и деревень, плодородные поля и тучные пастбища Римской империи.

Восточной Римской империи удалось выстоять под ударами варваров. По иному было на Западе. Средства на содержание армии императоры собирали с большим трудом. Подати были очень велики. В провинциях вспыхивали восстания. Жители нередко ожидали прихода варваров как освободителей.

Еще до начала широкого проникновения варваров на территорию Римской империи в их среду стало проникать христианство. Епископу Ульфиле удалось крестить германское племя готов. Для варваров был очень сложен догмат о Троице. Поэтому многие из них приняли крещение в форме арианства. Арианство было признано ересью (отступлением от догматов ортодоксального христианского вероучения) на Никейском соборе в 325 г., однако в IV—VI вв. оно было распространено среди значительной части христиан. Ариане отрицали троичность Бога, они считали, что Бог един, а Иисус Христос не единосущен Богу Отцу, а лишь подобосущен ему. Именно в арианство крестил Ульфила готов. Арианами стали также вандалы, бургунды, лангобарды и ряд других племен.

Образование варварских королевств.

В 410 г. вестготы (западные готы) под предводительством Алариха взяли Рим. Через несколько лет для поселения вестготов Рим предоставил земли на юге Галлии. Так в 418 г. появилось первое варварское Вестготское королевство. Вскоре вестготы захватили другие территории в Галлии и Испании.

Еще раньше через Галлию и Испанию в Северную Африку прошли племена вандалов и аланов. В Африке возникло вандальско-аланское королевство. В 455 г. вандалы совершили морской набег на Рим, подвергнув его страшному разгрому. В те же годы германские племена англов, саксов, ютов начали вторжение в Британию. Они разгромили существовавшие на острове после ухода римских войск королевства кельтов и образовали 7 варварских англо-саксонских королевств. В Галлии к востоку от вестготов с вое королевство создали бургунды.

Варвары хозяйничали и в Италии. Римское войско здесь почти целиком состояло из варваров, вожди которых правили от имени императоров. В 476 г. один из таких вождей Одоакр сверг западного императора, а его корону отослал в Константинополь. Верховным правителем варварских королевств отныне считался восточный император.

Однако реальной власти над ними он не имел. Вскоре в Италию вторглись племена остготов (восточных готов) под предводительством короля Теодориха (493 — 526) и, разгромив государство Одоакра, создали здесь свое королевство.

Королевство франков возникло почти одновременно с Остготским королевством. В 486 г. король салических (приморских) франков Хлодвик возглавил их переселение в Северную Галлию. Вскоре франки подчинили себе ряд соседних германских племен — алеманов, тюрингов, разбили войска Вестготского королевства и отвоевали у него Южную Галлию.



Хлодвиг I (Кловис, Хлодовех; около 466 — 27 ноября 511) — **король** франков, правил в 481/482—511 годах, из династии Меровингов. Сын **короля** Хильдерика I и королевы Базины Тюрингской. **Хлодвиг** был, безусловно, одним из самых крупных политиков своего времени. В 493 Хлодвиг женился на бургундской принцессе Клотильде, ортодоксальной христианке. Клотильда склонила мужа к обращению в христианство. В 496 Хлодвиг вместе с другими франками принял крещение. Так как другие варварские короли были язычниками или арианами, то завоевания Хлодвига стала поддерживать римская церковь, крестивший короля Ремигий Реймский и другие епископы. При Хлодвиге был составлен письменный свод законов — Салическая правда. Своей резиденцией Хлодвиг сделал Париж. После смерти Хлодвига его держава была разделена между наследниками.

Готы и другие германцы забирали значительную часть земель у жителей Римской империи. Франки, в отличие от них, почти не отнимали земель у местных жителей, а поделили между собой пустующие бывшие владения императора. Поэтому галло-римское «селение» относилось к франкам более дружелюбно, чем к другим варварам. Кроме того, Хлодвиг и все франки приняли христианство в ортодоксальной форме, которой придерживались жители Галлии, а не в форме арианства, как другие германцы. Хлодвиг щедро раздавал епископам и монастырям

ценности и земли. Политику Хлодвига по отношению к местным жителям продолжили его преемники. Из всех варварских королевств Франкское оказалось самым устойчивым.

В целом варварские королевства являлись государствами со слабой центральной властью, в них были остры противоречия между варварами и местными жителями. Это предопределило нестабильность политической ситуации и Пиропе.

Варварские правды.

О жизни варварских королевств можно многое узнать из записей их законов V—IX вв. Эти законы получили названия варварских правд.

Варварские правды являлись записями обычного права. Однако варварские законы испытали значительное влияние римского права. Особенно сильно было это влияние в правдах вестготов, бургундов. Во всех правдах указывались наказания за различные преступления, определялся порядок судопроизводства и т.д. В законах отражался процесс перехода от догосударственного состояния общества к государству. Наряду с полноправными свободными членами племени как особые категории населения со своими правами выделяются король, знать, с одной стороны, зависимые люди и рабы — с другой. Однако свободные общинники, занимающиеся сельским хозяйством, все еще составляли большинство варварского населения.

Наиболее известным документом является "Салическая правда*", созданная по указу короля Хтодвига примерно в 500 г. Согласно этим законам жизнь знатного человека (графа) защищал вергельд (штраф) в 600 солидов. свободного человека — 200, зависимого — 100, за убийство раба владельцу выплачивалось, 30 солидов. Салическая правда свидетельствует, что франки жили общинами, которые являлись собственниками земель. Леса, пастбища, водоемы находились в совместном владении, а пахотные участки — во владении отдельных семей. Продавать эти участки было нельзя, однако наметился процесс превращения этих участков в семейную собственность.

3. Вопросы для самопроверки (письменно)

Задание 1. Дайте определение.

Великое переселение народов — эпоха массовых перемещений племен, приведших к гибели Западной Римской империи.

Задание 2. Заполните таблицу. Расселение древних Германцев.

Испания	Италия	Северная Африка	Британские острова	Северная Галлия
---------	--------	-----------------	--------------------	-----------------

Задание 3. Ответить на вопросы.

1. Какие варварские королевства возникли в Западной Европе?
2. Почему Франкское королевство оказалось самым прочным из варварских государств? Ответ занесите в таблицу.

Франки (Франкское королевство)	Готы, бургунды и другие германские племена
1.	1.
2.	2.

3. Что мы можем узнать о жизни франкского королевства на основе «Салической правды»?

4. Отправьте выполненную самостоятельную работу на мой эл. адрес

rustam_khasanov_2002@mail.ru , срок 14.10. 20 г., до 16.00